

抓住年轻人想快速成功心理 借短视频拉人头

警惕落入“校园创业”陷阱

“骗子非但没有得到惩罚，反而在同时运营多个账号，继续骗大学生的钱。”在江苏读书的大一学生张生说，半年前被“校园达人吕不”（以下简称“吕不”）骗走2980元。最近他发现，经过受骗大学生投诉后被抖音平台封号的“吕不”，又在不同的短视频平台注册了新账号卷土重来。

打着“校园创业”的幌子，实则收取入门费，并不断拉人入伙，一些大学生甚至未成年人都上当受骗了。张生组建的维权微信群内有近30名大学生，他们报警后，没有收到回复。根据媒体报道，4月份该案件被初步认定为经济纠纷。这给一直坚信“这就是传销”的张生泼了一盆冷水，他不知道该如何讨回被骗的钱。现在维权群内已经没有人说话了，但“吕不”还活跃在抖音、快手等平台不断更新项目内容。

记者给“吕不”短视频账号发送求证私信，但截至发稿时仍未获回复。

赚钱还是骗钱

进入大学的第一年，张生想寻找一份副业，“努力在大学期间不问家里要钱”。他在快手上刷到了“吕不”的视频。

“吕不”发布的视频中不乏对“校园快递商机”“寝室掘金密码”“店铺拍照的财富密码”等创业项目的解读，它们的共同点是简单易上手和挣钱很快。

张生告诉中青报·中青网记者，当时，“吕不”在快手平台粉丝有四五万，在抖音平台粉丝达60余万，其中一条视频说其公司和杭州电视台有合作。

今年年初，张生按照“吕不”的指引，向其公司杭州盈梦文化传媒合伙企业（有限合伙）账号支付了500元定金，几天后，又向该账号转账尾款2480元。

随即，“吕不”向他推荐了一位“导师”。这位“导师”发来“教学视频”后，又拉他进入“国梦蓝海星”微信群。“进群被要求根据模板进行自我介绍。当时太傻了，把自己真实姓名和照片都发进去了，还有人发了身份证号、电话等个人信息。”张生回忆说，群内已有100余名成员，还有不少类似的分群。

被“吕不”的视频吸引的大学生不在少数。在山东读大学的小余，去年6月添加了“吕不”的微信，完全没有接触过创业知识的他，以为“能赚点儿钱，做到自立”

。

在小余提供给中青报·中青网记者的聊天记录中，“吕不”说，“赚钱的核心就是获取流量，我们有很多赚钱的项目，但都是收费的。”小余表示想进一步了解项目时，“吕不”说，交了钱的全国各地大学生都会进入专属社群，“相当于一个高端大学生人脉圈子，你想在校园里创业赚钱，这些都是你的榜样。我们的导师一对一指导，给你介绍最适合你的项目”。

在和“吕不”一番交谈后，小余表示，“十分想加入，但钱不够”。“吕不”称，“给你机会，先交定金锁名额”，并发来支付宝账号，要求小余把姓名和院校发给他备注登记。就这样，小余在交了2980元后，也进入了和张生类似的社群，加入了“流量王”项目。

更早进入社群的还有广西大学生小林。去年夏天，高中毕业的小林在刷到“吕不”的视频后，也得到了“吕不”的热情介绍。

发现小林犹豫时，“吕不”打来电话称：“如果一个月不回本，可以退钱。”“这句话让我觉得有了保证，但也因为他是打电话说的，我没有留下任何证据。”小林说。

正在打暑期工的小林实在无法支付全部费用，“吕不”建议他先交300元定金。小林告诉中青报·中青网记者：“因为进入项目比较早，那时只需要交1980元，后期涨到了5980元。”

在“吕不”多次催促下，他用刚领到的工资支付了尾款。“打了一个月的工，才挣了3000多元，被他骗走了近2000元。”

多名受骗大学生表示，还有未成年人被骗。在他们提供的转账记录中，记者发现，“吕不”的收款账号除个人支付宝账号外，也有名为“浙江国梦文化传媒有限公司”和“杭州盈梦文化传媒合伙企业（有限合伙）”的公司账号。

据天眼查显示，上述两家公司的法定代表人为同一人，分别于2019年9月和2021年8月成立，又分别于今年1月27日和3月29日，因登记住所或经营场所无法联系，被杭州市萧山区市场监督管理局列入企业经营异常名录。此外，记者根据被骗大学生提供的支付宝账号进行搜索，“吕不”的个人支付宝账号仍可进行转账。

“这不就是传销吗”

张生告诉中青报·中青网记者，进群后，“吕不”和“导师”推荐的项目只有“流量王”和“元宇宙宠物电商”，“后来才明白，为了让我们相信这些项目，群里有不少‘演员’和‘氛围组’”。

记者查阅其“内部培训视频”发现，所谓的“流量王”项目被描述得很简单：注册新抖音账号后，按照模板打造人设，即“我年纪小就出来混社会了，现在年纪也小，但我已经取得了很大的成就”等，平时只需要剪辑、上传视频。

据视频描述，这样的账号会吸引很多人私信咨询，成员只需把这些私信对接给“吕不”团队，由他们完成后续“项目销售”，再进行不同梯度的分成。视频中，“吕不”明确说出，“总之就是编，头像、个人介绍跟炫富要沾边”。

第二天，张生明白过来，“这不就是传销吗？这样的项目，什么内容都没有，就让我们交钱，然后还让我们去拉更多人交钱”。

当他在群里提出疑问时，对方却回复说“我们是正经公司”。当他再次指出“这和传销形式一样”后，对方不再回复并把张生移出了群聊。索要退款无果，张生开始召集被骗大学生“抱团”维权，小余和小林也被他邀请进了维权微信群。

之前，小余按照“教程”进行了尝试。“花了一两周时间，每天都要上传3个视频，其实就是他们提供的豪车方向盘等素材，再配上现成的文案。”

小余说：“感觉越来越不对了，我拉来一个‘人头’，他给我10%的利润，和一开始说的教你如何创业完全不一样。”

反应过来后，小余注销了抖音账号。他一直收集证据，“我也想过起诉，但这是一件很麻烦的事情，支付几千元的律师费和起诉费，还不一定能追回被骗的钱，就放弃了”。他尝试在网上立案，可因为证据不足，最终没有成功。

不少被骗大学生向抖音投诉后，“吕不”的旧账号被封。但最近，“吕不”又注册了多个新账号，继续在抖音平台发布内容。每次刷到“吕不”的视频，张生和小林都会在评论区留言，提醒网友“这是骗子”。

与“吕不”继续活跃在抖音平台相比，张生和他的维权群里显得十分冷清，“大家已经很久都不发言了，被骗的钱好像追不回来了”。

让张生略感欣慰的是，1月20日，他向国家信访局反映了杭州盈梦文化传媒合伙企业（有限合伙）存在的问题，很快便得到了杭州市市场监督管理局钱塘区分局的回复。回复文件称：“经核查，该企业查无下落，无法联系该企业，拟将该公司列入异常名录。”

北京市京师律师事务所律师金琳认为，“吕不”及其团伙已经涉嫌诈骗罪，相关行为属于典型的电信网络诈骗行为，而且犯罪数额已达到可以立案的标准。

根据《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》的规定，利用电信网络技术手段实施诈骗3000元以上就可以认定为诈骗“数额较大”，可以处“三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金”。

“虽然某个大学生被骗数额可能达不到3000元的标准，但是该司法解释也明确规定，‘二年内多次实施电信网络诈骗未经处理，诈骗数额累计计算构成犯罪的，应当依法定罪处罚’。”金琳说，只要目前维权的大学生被骗数额合计达到3000元，公安机关就应当立案侦查。

警惕以流行概念作为噱头的诈骗

中青报·中青网记者发现，在各大短视频平台搜索“校园创业”，很多账号正在分享创业项目：“95后互联网老炮，校园赚到第一个100万”“4家公司创始人，把创业经验写成了电子书”……视频中，有人穿着“名牌服饰”，戴着“名表”，拿着电子烟“传授独门经验”：既有“寝室早餐配送也能月入过万”“做电商月赚5万，开学一周赚2.8万”等“项目解说”，也有“学习好的学生反而不会赚钱”“大学生可以空手套白狼”等观点。此外，也有一些人在橱窗商品中上架了项目加盟产品，价格从2000元到1.98万元不等。

金琳介绍，这类骗局是非常常见的，都是同样的套路，利用年轻人想要快速“成功”的心理，以各种当下流行的概念作为噱头，用换汤不换药的方式骗取钱财。但凡涉及需要缴纳培训费等入门费的成功之路，都应该警惕。需要注意的是，牵扯到财务支出的问题，尤其是向陌生人支付钱款时，应当保留好聊天记录和付款凭证，最好让对方的承诺形成文字合同，双方对相关重要的内容进行反复确认之后再行付款。出现了被骗的情况，要及时向学校反映，向属地公安机关报案。

此外，金琳认为，短视频平台属于网络服务提供者，依照法律、行政法规其负有信息网络安全管理的义务，应当禁止内容违法的信息在其平台进行传播。（记者孟佩佩，文中张生、小余、小林为化名）

来源：中国青年报